

学者：应对美国高调拉拢亚细安 王毅出访东南亚四国 有助稳定亚太安全局势(下)

王毅周三再到访菲律宾，与菲国总统、副总统、外长等新政府核心成员会晤。王毅会见新总统小马可斯时呼吁中菲加强对话沟通，妥善处理敏感问题，使海洋合作成为双方讨论处理海上事务的主基调，并表示中国愿同菲国开创两国关系新的“黄金时代”。

王毅周四抵达印尼峇厘岛出席二十国集团(G20)外长会议；他在会见印度外长苏杰生时，形容中印关系今年3月以来总体呈现恢复势头，双方有效管控分歧。他强调中印这样的大国绝不会随波逐流，要秉持战略定力，明显在呼吁印度不要进一步向美国靠拢。

中国外交学院战略与和平研究中心主任苏浩接受《联合早报》采访时指出，中国外交高层去年以来较少出访东南亚，美国

同期则高频度与亚细安开展外交互动，不仅在华盛顿举行双边特别峰会，还试图将更多亚细安国家纳入印太经济框架，使本区域国家与中国的密切经济合作关系疏离。

苏浩说：“这恰恰是中国应对美国拉拢东盟(即亚细安)的企图，也适度地需要进一步加强和东盟合作的关系。(王毅此行其实并不是一种先发制人。”

他还说，对美国高调介入中国与亚细安的关系，中国也须借由王毅此行进一步协调与亚细安的关系，同时也释放本区域国家不必在中美之间选边站的信号。

南京大学国际关系学院院长朱锋受访时解读，拜登政府今年加大对中国的打压，极力希望组织新的地缘政经集团来对付中国，“不惜把新冷战强加

给中国”。

他指出，王毅此次出访与东南亚、印度等国加强沟通，意在消除区域国家对中国的疑虑。“（这也）代表中国一个非常重要的政策指向，就是我们还是不愿意看到东亚、亚太地区出现地缘政治分裂，也不希望看到更多国家追随美国对华围堵打压的政策。”

王毅周四会见俄罗斯外长拉夫罗夫时，形容中俄排除干扰，保持正常交往，有序推进各领域合作，展现出两国关系的强大韧性和战略定力。

朱锋解读，这番表态强调中俄正常关系不受俄乌战争实质影响，预计也不会影响中美外长会晤气氛。

王毅当天也会见欧盟外交与安全政策高级代表博雷利，呼吁中欧共同抵制脱钩断链，反对零和博

弈、煽动阵营对抗以及挑起“新冷战”的图谋。

王毅会见苏杰生时并阐述对乌克兰局势的三点关切，包括重申拒绝任何将乌克兰危机同台湾问题相提并论，将坚定捍卫自身的核心利益。

苏浩和朱锋都预期乌克兰战争和台湾问题，大概率将是中美外长周六会谈的核心课题，原因是北京目前高度警惕美国不

断将台湾比作“亚太地区的乌克兰”，以此挑动中国大陆与西太平洋国家的矛盾；同时美国也不满意中国在乌克兰问题上的立场，预计中美外长将坦率讨论这些分歧。

苏浩说，中美之间现在在高调对抗，不可控因素持续增加，相信中美外长会为两国元首会晤探路，以进一步有效管理中美关系。来自/联合早报



中国国务委员兼外长王毅(7月9日)抵达G20外长会议会场

G20外长会西方企图谴责俄罗斯未有成果 王毅会见所有大国外长成为多边主义核心

(本报讯) G20 外长周五在巴厘岛召开全会，印尼雷特诺外长是大会主席，该峰会把一些对俄罗斯入侵乌克兰最坚定的批评者与莫斯科最高外交官同处一室，这是自2月战争开始以来的首次此类会议，展示了印尼主办国扮演成功角色。

印尼巴厘岛会议的筹备工作一直以战争及其对全球经济的影响为主题，来自欧洲、美国和澳大利亚的高级官员强调，论坛上不会“一切照旧”，企图以此会攻击俄罗斯，但事实证明，西方国家没有达到企图，反而是中国国务委员兼外长王毅，成为了全会的核心人物，王毅会见了大部分国家的外长，全力推行多边主义合

作，取得了突出的成果，协助印尼成功实现了G20会议的主要目标。

俄罗斯的入侵给印尼今年担任20国集团最大经济体的主席国蒙上了一层阴影，一些成员猜测可能会抵制，像今年4月在华盛顿举行的G20财长会议上抵制俄罗斯一样。但这次并没有出现同样的情况。印尼外交部长雷特诺周四晚些时候表示，东道主“营造一种让每个人都感到舒适的氛围”很重要，而G20外长会是一个取得进展的机会。

“这是自2月24日以来，所有主要参与者都坐在同一个房间里，这是第一次，由于印尼的积极努力，使会议进展顺利，取得令人满意的结果”。

美国国务院一名高级官员周四表示，重要的是要防止G20议程受到“干扰或中断”，同时确保不会发生任何可能使俄罗斯对乌克兰的“残暴”合法化的事情。澳大利亚外交部长黄金贤周四称俄罗斯的行为是“非法、不公正和不道德的”，她将在论坛上表明这一立场，但她会见中国外长王毅，表示要加强合作，纠正过去澳洲旧政府的一些偏差。

俄罗斯的入侵，它称之为“特殊军事行动”，对全球经济造成了重大破坏，对乌克兰粮食的封锁和对俄罗斯石油和天然气的制裁导致粮食危机和全球通胀飙升。

周五的议程包括与中国、印度、美国、巴西、

英国、加拿大、日本、南非等G20国家高级外交官的非公开会议，以及在场外的双边会谈。预计乌克兰外长将以虚拟方式在会议上发表讲话。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫周四在巴厘岛会见了中国外长王毅，他热情赞扬了北京，但猛烈抨击了“公然咄咄逼人”的西方。

G20外长会议前夕，英国首相维尔逊宣告当天辞职，使在巴厘开会的女外长匆忙回国，取消所有议程；而日本前首相安倍晋三在夸良遭受枪杀身亡，打乱了日本外相的议程，这些突然的事件，正说明了大时代正发生重大变化，G20也必须与时俱进，才不会被时代潮流所淘汰。(小清)

